

大千世界

# 留个门窗给燕子

○赵中天

下班时，两只白腹黑裳的燕子，像在做一场尽情尽兴的舞蹈表演：它们倏而轻盈快捷地抖动翅膀，倏而斜一斜身躯战斗机一样潇洒俯冲。“燕燕子飞，颜之颜之”，有时几乎悬浮在空中打闹，像放学孩子缠在一起，嘻哈个不休。玩够后，化作两枚飞矢“嗖、嗖”飞进窗，办公楼内一阵惊讶的欢呼。

最早发现办公楼有燕子窝的是老盛，那天他喜气洋洋地告诉我们：“老辈人说，燕子不来无福之地，看来咱们单位是个好地方。”

“不借你家的盐，只借你家的檐；不借你家的粮，只借你家的梁。”民谣里代代相传的燕子，勤劳安分，凭自己的本事筑起窝，一家人和和美过日子。谁家被燕子挑中，证明居室干净整洁，家人勤快和睦，形同被授予“文明示范户”。

现在大家都习惯紧闭门窗，连农家也极少见到燕子窝。

于是，我们三人随老盛蹑手蹑脚迈上楼梯，只见楼梯转角一人多高的应急灯上，挂着一个泥盆状的燕子窝，大家都睁大眼睛惊奇地望向这巧夺天工的构造：窄小的“地基”像画家遒劲的笔触，黄豆大的泥粒密布的表面，夹着乱绣般的草丝，给人天然质朴的感觉。

想是年前清洁工擦玻璃时忘了关窗，春风破冻，燕子夫妇飞进转角的

港湾，它们转动眼珠细细打量，只见办公大院内树木繁茂，花果飘香，当有吃不完的虫子，燕子欢喜地定居了下来。年长的余姐不无担忧地说：“搞卫生的人要是发现燕子窝，会不会把窗户关了，那燕子就回不了家。”

闻言，老盛嘿嘿笑道：“那我们就动动脑子让燕子捧牢泥碗。”“燕子在春夏季节，每天要吃掉近3000只害虫，我先发一条信息在大群里。”从事农林工作的小周赶紧提议说：“解决卫生问题，其实也简单，在灯箱上放一块大一点的硬纸板，隔几天更换就是，这事包我身上。”

我以春茶相酬，与两名门卫大叔沟通好，麻烦他们晚上关好楼道上的窗，早上巡查时务必打开，方便燕子出入。

于是，下班时，我们常静静矗立在窗口，望向天空，看两只燕子妙曼舞蹈。这赏心悦目的闲眠，让我们精神放松，然后，带着愉悦的心情回家。

一天午后，狂风裹挟着乌云从西北方向飞奔而来，转眼间天地几乎全黑了。几个震耳欲聋的响雷过后，雨水从天空中倾泻而下。雨越大，风越刮越猛，风雨交加，仿佛要把天地掀翻了似的。两只返家的燕子在狂风席卷中，像两片薄薄的树叶被抛下。然而，燕子矫捷的羽翅毫不气馁地划破雨幕，朝窗口的方向一直飞。冯骥才先生曾说：生命的力



量在于不顺从。也正是因为不顺从，弱小的生命能迸发出令人肃然起敬的力量。

曾经看到过一则新闻：在一家高档的酒店大堂，有一个非常简陋的燕子窝。比这更惊奇的是，有酒店员工发现，那对不请自来的燕子，居然学会了开启电子感应玻璃门（在玻璃门前停留一会儿），使人几乎不相信自己的眼睛。大堂经理于是下令：全体员工不得惊扰和关注这对聪明的房客。“结庐在人境”的燕子窝，成了这家酒店独特的风景。

留个门窗给燕子，“留莺歌燕舞”在人间。（摘自《扬子晚报》）

生活感悟

# 5个微习惯，让你的生活越变越好

○赵文龙



## 1. 多和身边人分享美好

有句话说的好：“真正的美好不在于你拥有多少，更在于你是否懂得分享。”我们在感受美好的同时，更要分享美好。

与身边人分享美好，可以从点滴开始。清晨的第一缕阳光、路边盛开的花朵、亲手制作的美食、工作上的进步……多和身边人分享美好瞬间，我们的生活会变得更加充盈、更加精彩。

## 2. 设置必要的提醒

如今，很多人的生活都是多任务

是因为没有提前做好准备。

当我们充分准备后，再去直面眼前的挑战，能更加游刃有余、从容不迫。提前做好准备，用心去思考，用行动去实践。每一次的准备，都是一次对自我的提升，也是成为更优秀的自己的必经之路。

## 4. 完成目标从微量开始

稳步前进的人生道路，需要认真安排每一天。把大的目标拆分，就像是将一座大山分解为无数块石头，可以消解我们面对“庞然大物”时的忧虑，也可以让我们鼓起一步一步攀登的勇气。

从现在开始，完成目标从“微量”开始。每一个“微量”目标的完成，都是对自我能力的一次肯定，也是向最终目标迈进的一步。

## 5. 带着笑意去生活

笑，不仅仅是一种表情，更是一种积极的生活态度。生活中，每个人都会遇到压力和迷茫。但若一味抱怨，日子反而会越过越糟；而笑，则是一把神奇的钥匙，能帮我们在困境中找到破局的方法。

生活百般滋味，愿你笑着面对。简单的心境，才能拥有快乐的心情；带着笑意去生活，才能看见最美的风景。

（摘自《人民日报微信》）

在于不顺从。也正是因为不顺从，弱小的生命能迸发出令人肃然起敬的力量。

曾经看到过一则新闻：在一家高档的酒店大堂，有一个非常简陋的燕子窝。比这更惊奇的是，有酒店员工发现，那对不请自来的燕子，居然学会了开启电子感应玻璃门（在玻璃门前停留一会儿），使人几乎不相信自己的眼睛。大堂经理于是下令：全体员工不得惊扰和关注这对聪明的房客。“结庐在人境”的燕子窝，成了这家酒店独特的风景。

留个门窗给燕子，“留莺歌燕舞”在人间。（摘自《扬子晚报》）

父亲在时，两天跑一次菜场，雷打不动。我说，现在网上买菜，方便又省力，您老胳膊老腿的，何必跑去湿漉漉的菜市场瞎转悠。我下单叫菜，鲜鱼好肉时令果蔬都有，直接送家里不香吗？

父亲不响。第二天，照旧步行一公里去菜场。

他不在了，有阵子我心里有点空，不知不觉想去走走他常去的地方，好像能唤起什么似的。有一天，自然而然地来到了他常来的菜市场。在中环高架桥边上，凌晨3点，这里仍旧灯火通明。南来北往的卡车，像排着队的蚂蚁，一点点挪进菜市场口，将生鲜果蔬送向每一个柜台。

这里有数不清的档口，蔬菜、水果、生肉海鲜到各种熟食小吃店，生活用品、药店、花店……应有尽有，甚至还有一家旅馆。每天天蒙蒙亮，人们就从四面八方纷至沓来，像赴约一般准时，像过节一样兴致勃勃。

那是我曾经懒得了解也不理解的生活，直到我循着父亲曾经脚步，踏入菜场大门。迎面是一条小吃街，近两百米长，两边南北口味的小吃店林立。北有胡辣汤、单县羊肉汤，南有福建燕皮馄饨、广东肠粉，当然更少不了上海的“四大金刚”。那是市井才有的热闹，客人到了，总是先定定心吃顿早饭，脾胃暖起来，立马来了精神，等会儿跟菜档老板讨价还价才有劲头。

如果要给日常生活标上个声音标签，那一定是菜市场的声音。身处其中，没人架着喇叭大声吆喝，但耳边始终萦绕着嘈杂活跃的背景音。那是无数笔即将成交的买卖，是青翠新鲜的果蔬鲜食进入各家灶灶间的前奏。

好多卖菜档口会养一只猫或一只狗。人类忙于交易，它们忙于玩耍，扭扭毛茸茸的身躯，在地上撒欢打滚卖萌。老板说，养宠物，开始是为了抓老鼠，后来发现有猫咪小狗的档口，人们总愿意多停留一会，竟然成了揽客之道。于是，大家竞相效仿，好多档口都养起了猫狗。当然，卖鱼的除外。

菜市场浓浓的生活气息，是一种自然而然地流动在城市文脉里的市井气。终于理解老人们，愿意横跨内环中环，来赶早集的原因：这里有他们几十年来习以为常，但现在越来越稀有的生活本味，这是一个能够再现他们生活旧时光的磁场。

我知道自己会再来这个市场，迎着温柔的晨曦，走人大大门，去熟悉的档口，和老板及他的猫咪打招呼，然后开始挑三拣四讨价还价。一切就像父亲还在时的样子，我们步入市井气的菜市场，和这座烟火气的城一起，慢慢呼吸，慢慢老去。（摘自《新民晚报》）

本版所摘文章，作者地址不详，请相关作者与本报编辑部联系，以便奉寄稿酬。

可怕故事

# 菜市场里的市井气

○孙小方

# 大理是我家的卫生靠大家



中共大理市委主办  
主流思想 大众心声  
权威发布 本市新闻资讯  
内部资料 免费赠阅



DALISHIXUN



传真电话:2181773 新闻热线:13987250936 Email:dlsxtg@163.com  
2024年5月29日 星期三 农历甲辰年 四月二十二  
16℃ ~ 25℃ 阵雨  
第2581期 编辑/罗绍亮  
微信扫一扫 关注大理融媒

# 进一步全面深化改革要突出重点

## ——论学习贯彻习近平总书记在企业和专家座谈会上重要讲话

□人民日报评论员

“突出改革重点”，习近平总书记主持召开企业和专家座谈会并发表重要讲话，强调“进一步全面深化改革，要抓住主要矛盾和矛盾的主要方面”，对推进经济体制改革和其他领域改革提出了明确要求，为进一步全面深化改革指明了主攻方向、提供了重要思路和方法。

优先解决主要矛盾和矛盾的主要方面，在整体推进中实现重点突破，以重点突破带动经济社会发展水平整体跃升，是我们谋划改革、推动发展的宝贵经验。新时代以来，以习近平同志为核心的党中央不断深化对改革规律的认识，紧紧围绕发展这个第一要务来部署各方面改革，以解放和发展社会生产力为改革提供强大牵引，改革全面发力、多点突破、纵深推进，各领域基础性制度框架基本确立，许多领域实现历史性变革、系统性重塑、整体性重构。实践证明，只有牵住改革“牛鼻子”，既抓重要领域、重要任务、重要试点，又抓关键主体、关键环节、关键节点，才能以重点带动全局，把各项改革任务落到实处。

坚持和发展中国特色社会主义，必须不断适应社会生产力发展调整生产关系，不断适应经济基础发展完善上层建筑。习近平总书记强调，“要坚持和发展我国基本经济制度，构建高水平社会主义市场经济体制，健全宏观经济治理体系和推动高质量发展体制机制，完善支持全面创新、城乡融合发展等体制机制”。实践告诉我们，紧紧扭住解放思想、解放和发展社会生产力、解放和增强社会活力，就能为其他各方面改革提供强大推动，影响其他各个领域和民生领域的痛点难点问题、有深化改革，要更加注重突出重点，以经济体制改革为牵引，进一步解放和发展社会生产力、增强社会活力，推动生产关系和改革提供强大牵引，改革全面发力、多点突破、纵深推进，各领域基础性制度框架基本确立，许多领域实现历史性变革、系统性重塑、整体性重构。实践证明，只有牵住改革“牛鼻子”，既抓重要领域、重要任务、重要试点，又抓关键主体、关键环节、关键节点，才能以重点带动全局，把各项改革任务落到实处。

习近平总书记指出：“推进经济体制改革要从现实需要出发，从最紧迫的事情抓起，在解决实际问题中深化理论创新、推进制度创新。其他领域改革也要聚焦全局性、战略性问题谋划改革举措，实现纲举目张。”改革开

放已走过千山万水，但仍需跋山涉水。党的二十大提出了一系列重大改革举措，这是党中央对新时代新征程全面深化改革作出的重大战略部署。前进道路上，我们要统筹全局、把握重点，聚焦全面建设社会主义现代化国家中的重大问题谋划推进改革，在重点推进经济体制改革的同时，统筹谋划好教育科技人才、政治、法治、文化、社会、生态、国家安全和党的建设领域的改革，着力解决制约构建新发展格局和推动高质量发展的卡点堵点问题、发展环境和民生领域的痛点难点问题、有悖社会公平正义的焦点热点问题，努力在破除各方面体制机制弊端、调整深层次利益格局上再攻下一些难点，不断为经济社会发展增动力、添活力。

推进中国式现代化是一个系统工程。紧扣这个主题，科学谋划进一步全面深化改革重大举措，突出重点改革任务，在重要领域和关键环节取得新突破，就一定能推动中国式现代化劈波斩浪，把宏伟蓝图一步步变成美好现实。（转载自5月27日《人民日报》）

## 大理市地质灾害防治工作会议召开

5月27日，大理市地质灾害防治工作会议召开，贯彻落实自然资源部和省、州汛期地质灾害防治工作视频会议精神和市委、市政府决策部署，积极行动，压实责任，科学有序做好2024年全市地质灾害防治工作。

副市长赵皖平出席会议并作工作安排。

会议指出，2023年，全市始终坚持“人民至上、生命至上”理念，扎实推进地质灾害综合防治体系建设，全力做好地质灾害防治工作，发现上报地质灾害应急指挥部的地质灾害险情共97起，未造成人员伤亡，这是全市广大基层干部职工、群测群防员、驻守专家、驻县联乡技术人员等防灾一线同志们共同努力的结果。

会议强调，全市各级各部门要提档政治站位，加强组织领导，压实防治责任，力求做到万无一失，切实提高地质灾害防治能力。要

围绕“两个坚持，三个转变”原则，盯紧看牢风险隐患，精准及时预警预报，有效开展培训演练，抓实抓细汛期各项防治措施。要坚持“人民至上，生命至上”理念，认真履行乡镇（街道）党委、政府的属地责任，认真落实行业主管部门的监管责任，严格落实业主和建设单位的防灾主体责任，扎实做好人为活动诱发地质灾害的防范应对。

会上，市气象局通报地质灾害防治气象保障工作情况并组织开展气象信息员培训，市应急局对地质灾害应急处置工作进行安排，市自然资源局通报地质灾害防治工作情况。

大理经开区、海开委有关领导，市地质灾害防治工作领导小组成员单位领导，市委督查室、市政府督查室领导及各乡镇（街道）分管领导、自然资源局所长参加会议。记者 杨辉 马骥



“典亮生活”主题法治宣传进社区活动

## 大理市市民基本文明行为15条

- 1、不乱扔垃圾；
- 2、不随地吐痰；
- 3、不硬闯红灯；
- 4、不乱穿马路；
- 5、不抢道行车；
- 6、不大声喧哗；
- 7、不到处遛狗；
- 8、不随意吸烟；
- 9、不乱停车辆；
- 10、不插队抢座；
- 11、不乱涂乱画；
- 12、不摘花草；
- 13、不占道经营；
- 14、不赌博酗酒；
- 15、不讲脏话。

## 市一医院:加强健康科普 做公众健康守护者

伴随着科技活动周的开启,大理市第一人民医院积极响应,充分发挥专业优势,展示医院在科技领域的最新进展和成果,加深社会各界对医院科技工作的了解和认识,为提升公众健康素养和推动医疗科技进步贡献力量。

科技创新的最终目的是为了更 好地服务患者。近年来,市一医院认真践行“依法治院、科教兴院、人才强院、文化建院”的治院方针,在科技创新方面取得显著成效,2023年医院共开展新技术、新项目40余项。

此外,市一医院通过柔性引进

## 云南兆泓环境工程有限公司:持续加强水环境治理技术创新

随着科技活动周的启幕,云南兆泓环境工程有限公司积极发挥专业优势,投身科普活动,致力于提升公众科学素养,呼吁更多企业和个人加入到水环境保护的行列中,共同守护美丽家园。

云南兆泓环境工程有限公司是一家专注于水污染治理和水生态保护与修复,集技术研发、技术咨询、工程设计和工程施工全过程于一体的高新技术企业,是水环境治理的科技服务商。在保护洱海等重要水域的实践中,公司不仅展现技术攻坚的实

## 三和社区“花漾六一节拾趣好时光”儿童节系列活动开展

5月26日,太和街道三和社区开展“花漾六一节拾趣好时光”儿童节系列活动,为辖区幼儿及家长提供了一个丰富多彩的节日体验活动,把“共建共治共享”的社区治理模式引向深入。

此次系列活动分为非遗手工体验、公益集市、家庭医生爱心义诊守护“一老一小”三个活动。公益集市上,三和社区向辖区居民招募了20个公益摊位集市,免费让小朋友体验摆摊的快乐。小朋友在家长的带领和帮助下制作了许多精美的手工作品、美食,在集市上进行售卖体验,让参加活动的家长和小朋友共同分享自己的劳动成果,提高动手能力和激励自己健康成长。在非遗



手工制作区,小朋友们在社区工作人员的指导下,独立完成扎染、瓦猫制作、漆扇等非遗工艺制作体验。同时,三和社区卫生服务中心在社区内开展“一老一小”义诊活动,让居民感受到社区的关爱。

近年来,三和社区以“党建引领五社、社会工作参与”的方式,服务社区居民群众,带动社区居民参与,优化社区基层治理,打造“共建共治共享”的社区治理模式。

三和社区团总支书记施瑶说:“三和社区少工委结合‘六一’儿童节的契机开展‘花漾六一节拾趣好时光’主题活动,旨在让居民群众感受到社区的关爱。”

记者 郭鸣昌 罗晓川 摄影报道

在科技活动周之际,大理来思尔乳业有限公司作为乳制品行业的领军企业,充分展现在乳制品研发、生产、销售及奶源基地建设等全产业链经营方面的风采。

在乳制品行业中,益生菌菌种作为酸奶等产品的核心要素,其研发与应用一直受到国内外企业的广泛关注,种子被视为农业的“芯片”,而益生菌菌种这枚“芯片”的技术长期被掌握在国际公司手中。为解决菌种“卡脖子”难题,来思尔乳业自建之日起,就下决心研发本土民族益生菌菌种,做中国人自己的益生菌,成功掌握关键核心技术,打破了国外益生菌菌种技术的垄断。来思尔率先打造了国内最大的益生菌菌种资源库之一,成为国内少有的全部采用高原自有菌株生产酸奶的企业,也为国内发酵乳产业提供真正具有“民族芯”的自有菌种。

大理来思尔乳业菌种研究主管杜永新介绍:“通过三十多年的发展,来思尔已经打破了国外菌种技术的垄断。目前,来思尔从种源到产业化,可以把整个产业链进行一个产业化的应用,技术不限制于国外的技术垄断,完全可以实现自主化,把种源关键技术牢牢掌握在自己手里。”

作为一家农业产业化国家重点龙头企业、国家级高新技术企业,来思尔还依托高原特色优势生物资源,四次入选中国载人航天工程项目太空搭载名单,组建了“航天菌种生理与功能研究室”,抽调技术骨干成立“航天菌种项目研究小组”,联合国内多家科研院所、高校等机构开展选育与研究,针对返回的菌种研究已取得阶段性成果。

此外,公司在祥云县、巍山县合作筹建2个万头奶牛养殖场以及在南涧县合作筹建1个千头规模的奶水牛养殖场相继投入运营,以牧场项目建设为契机,开创乳品加工、奶牛养殖、牧草种植全产业链协同发展良好局面,争取实现联农带农、互利共赢,助推经济社会高质量发展。

记者 唐攀伟 罗晓川



5月20日至23日是双廊镇传统白族红山本主庙会,期间白族群众举行祭海和开海仪式。大理市公安局双廊派出所组织警力对庙会活动场地及周边区域进行防爆安全检查,与双廊镇综合执法大队、交警大队双中队紧密配合、协同作战,严格落实各项安保措施,守护群众平安出行、欢乐过节。

黄明惠 摄

## 下关街道开展“万名校长培训计划”参训学员返岗交流汇报

近日,下关街道教育办公室组织召开云南省“万名校长培训计划”参训学员返岗交流汇报会,下关街道教育办公室全体成员、下属小学校长、教导主任、大队辅导员及骨干教师参加活动。

云南省“万名校长培训计划”项目中,下关街道教育办公室共选派4名教师分别参加了第五期、第八期、第十期及优秀学员跟岗研修的培训。

汇报会上,4名参训学员依

次进行培训心得分享,将130余天研修的所见、所思、所悟、所得浓缩为实践智慧,图文并茂地作了呈现,分别提出校园文化建设和重要性及突破路径、语文课堂存在的问题和激发语文学兴趣的方法、教师阅读的重要性以及如何为学生创设良好的阅读环境、分享学校办学中值得借鉴的宝贵经验。学员们表示,云南省“万名校长培训计划”既凝练了教育思想,又开阔了治校思路,为更好推动学校高质量发展

奠定坚实基础。会议要求参训学员要在学用结合上有新提升、在推动发展上有新成效、在担当作为上有新形象。要结合培训内容,将“万名校长培训计划”的所学所获转换为实际行动,坚定教育初心,增长育人智慧,保持躬耕态度,筑牢仁爱之心,使自己成为师德师风高尚、育人本领过硬的高素质教育工作者,真正做到学有所进、学有所成、学以致用。 本报通讯员

# 军民拥军 共建美丽新大理

## 坚持铸牢中华民族共同体意识

### ——落实新时代推动西部大开发座谈会精神系列综述之六

中华民族一家亲,同心共筑中国梦。

习近平总书记近日在重庆主持召开新时代推动西部大开发座谈会并发表重要讲话,以六个“坚持”为谱写西部大开发新篇章作出战略部署。其中,第六个“坚持”即“要坚持铸牢中华民族共同体意识,切实维护民族团结和边疆稳定”。

深入贯彻落实习近平总书记重要讲话精神,西部地区要着力推动新时代党的民族工作高质量发展,做到各族儿女共同团结奋斗、共同繁荣发展,为强国建设、民族复兴贡献力量。

#### 百姓生活日日新

习近平总书记在座谈会上指出,要“紧贴民生推动经济社会发展,健全社会保障体系,兜牢民生底线,着力解决群众急难愁盼问题”。

为贯彻落实习近平总书记重要讲话精神,从4月底开始,山东淄博第十批援藏工作组组织协调西藏自治区日喀则市昂仁县29名医务人员到淄博市第一医院开展妇产科妇幼等内容的培训。

同时,为全面提升昂仁县基层医疗服务水平,淄博援藏工作组近期还将围绕“补短板、打基础、强队伍”目标,推进当地乡镇卫生院标准化提升改造和高海拔牧区村居巡诊全覆盖。

淄博第十批援藏工作组领队、昂仁县委常委副书记朱凯说:“我们将把座谈会精神落实落地落细,以扎实工作推动汉藏一家亲,铸牢中华民族共同体意识。”

全面建成社会主义现代化强国,一个民族也不能少。

牢记习近平总书记嘱托,宁夏回族自治区千方百计增加城乡居民收入,让老百姓的钱袋子更鼓、获得感幸福感更足;新疆维吾尔自治区以增进团结、凝聚人心为出发点和着力点,以稳定确保发展、以发展促进稳定……

共居共学、共建共享、共事共乐,西部地区各族群众将更加公平享受到改革发展的成果,中华民族共同体意识越铸越牢。

#### 守望相助同心

习近平总书记强调,要“全面准确贯彻党的民族政策,加快建设互嵌式社会结构和社区环境,促进各族群众交往交流交融”。

白族民居墙上绘着山水花鸟,藏家小院里晾晒着白族扎染,街道上傣族的宝葫芦、彝族的牛头饰品、纳西族东巴文字彩绘交相辉映……在云南省大理白族自治州洱源县三营镇郑家庄,汉、白、彝、藏、纳西、傣、傈僳7个民族170多户人家和谐共居,各族群众通婚联姻、手足相亲。村党支部书记何国祥说:“我们将认真贯彻习近平总书记重要讲话精神,传承好郑家庄民族团结的传统,发扬好民族团结的经验。”

云南省民族宗教事务委员会党组成员、副主任李正洪表示,面对全省民族人口分布格局持续向“大流动、大融居”深化等新形势,云南将深入落实座谈会精神,持续实施好“枝繁干壮”“幸福花开”“石榴红”等工程、各族青少年交流计划、各族群众互嵌式发展计划、旅游促进各民族交往交流交融计划等,促进各族群众交知心朋友、和睦邻居、结满美满姻缘。

交往交流交融,是增进民族团结、铸牢中华民族共同体意识、推进中华民族共同体建设的必由之路。贵州省将少数民族流动人口纳入城市流动人口服务管理体系,帮助解决就业、就学、社保等问题;青海省着力做好城市民族工作,加快社区“石榴籽家园”建设步伐……

中华民族在各民族交往交流交融中铸就,中华民族伟大复兴也必将在各民族交往交流交融中实现。

牢记习近平总书记嘱托,西部地区推进各民族人口流动融居,持续深化民族团结进步创建,逐步实现各民族在空间、文化、经济、社会、心理等方面的全方位嵌入。

#### 兴边富民展新颜

“加强边境地区基础设施和公共服务设施建设”“发展边境旅游等产业”“努力实现

边富民、边关美、边境稳、边防固”……习近平总书记在座谈会上对深入推进新时代兴边富民行动作出部署。

地处边陲的广西壮族自治区凭祥市与越南接壤,是一个多民族聚居的沿边口岸城市。主动融入共建“一带一路”发展,凭祥逐步实现从“通道经济”向“口岸经济”转型升级。在这里,不少群众吃上了“边贸饭”,守边稳边、富边安边信心满满。

“广西将继续开展兴边富民行动中心城市、边境特色小城镇建设以及兴边富民行动创新推进试点,扎实推进边疆‘民族团结进步模范长廊’建设,铸牢中华民族共同体意识。”广西民族宗教事务委员会经济发展处处长覃凤前说。

中央民族大学教授严庆认为,边境地区是市场自发调节的弱势区域,固边兴边需要政府有力的保障。落实座谈会精神,推动兴边富民,西部地区需要将教育、医疗、

物流等公共服务的完备和便利作为最大的需求,将基础设施的完善和优化作为最坚实的保障。

兴边富民,西部地区在行动——内蒙古自治区推动民营企业进边疆,带动边境地区产业发展,农牧民就业增收;云南省在全省沿边行政村(社区)推进现代化边境幸福村建设,推动边境村寨成为富边的样板、稳边的示范、守边的屏障;西藏自治区发展边境乡村旅游,打造生态文明示范村镇新名片,引得游客流连忘返。

团结和睦共处,共赴美好生活。深入贯彻落实习近平总书记重要讲话精神,西部地区把铸牢中华民族共同体意识作为新时代党的民族工作和民族地区各项工作的主线,扎实推进民族团结进步事业,民族团结之花处处绽放。

新华社记者 (转载自5月17日《云南日报》)

## 云南省大理白族自治州苍山保护管理条例

第十条 苍山保护管理范围内的重点保护对象为:

(一)苍山冷杉、杜鹃林等特色高山森林生态系统;

(二)列入国家、省保护名录的野生动物、植物,以及苍山特有的野生动物、植物;

(三)感通寺、中和寺、玉皇阁、苍山神祠、无为寺、马龙遗址、古陵墓、石刻、岩画等文物古迹;

(四)七龙女池、龙眼洞、天龙洞、清源洞、花甸坝、脉地大花园及溪流、瀑布等自然地貌;

(五)洗马潭、黄龙潭、双龙潭、黑龙潭等第四纪冰川遗迹;

(六)大理石等矿产资源;

(七)地表水和地下水资源。

第十一条 自治州、大理市、漾濞彝族自治县、洱源县人民政府应当把苍山保护管理工作纳入国民经济和社会发展规划,所需经费列入同级财政预算。

自治州人民政府应当加大对苍山保护管理工作的经费投入,并建立完善生态补偿机制。

第十二条 鼓励公民、法人和其他组织以捐赠、志愿服务等方式参与苍山保护工作。

任何单位和个人都有保护苍山的义务,并有权对违反本条例的行为进行劝阻和举报。

(待续)

